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ПРИКРАСИ З БІСЕРУ БУКОВИНСЬКОЇ  
НАРОДНОЇ МАЙСТРИНІ НАСТАСІЇ МАРУСИК                     
Фединчук О. Б. Прикраси з бісеру буковинської на-

родної майстрині Настасії Марусик. У статті досліджу-ються бісерні народні та сучасні прикраси маловідомої, нині мешкаючої за кордоном майстрині традиційного народного мистецтва Буковини Настасії Марусик: шийні, нагрудні та поясні. Висвітлено типологію, художні особ-ливості, цінність і значення прикрас народного майстра. 
Ключові слова: прикраси, намисто, силянка-комір, зґарда, ґердан.  
Фединчук О. Б. Украшения из бисера буковинской 

народной мастерицы Анастасии Марусик. В статье ис-следуются бисерные украинские народные и современ-ные украшения малоизвестной, ныне проживающей за границей мастерицы традиционного народного искус-ства Буковины Анастасии Марусик: шейные, нагрудные и поясные. Освещено типологию, художественные осо-бенности, ценность и значение украшений народного мастера.  
Ключевые слова: украшения, ожерелье, силянка-во-ротник, згарда, гердан.  
Fedynchuk О. В. The bead Ukrainian folk and modern decorations of the not very popular craftswoman Anastasia Marusyk are depicted in the article like neck decorations, chest and belt decorations which now lives abroad. The typology is reflected, artistic features (peculiarities) and value, and also the meaning of the decorations of the folk craftswoman.  
Кeywords: jewerlly, necklace, threading-collar, zgardy, gerdany. _________________________________ © О. Фединчук, 2015 

Постановка проблеми. Аналіз літератури ви-являє, що на сучасному етапі мистецтвознавчих до-сліджень досить важливим завданням є висвітлен-ня здобутків митців, сучасників, які будують свою творчість на джерелах українського народного де-коративно-прикладного мистецтва та створюють оригінальні прикраси за народними мотивами. У  дослідженні маємо на меті розглянути та ви-окремити шийні, нагрудні та поясні прикраси ма-ловідомої буковинської майстрині Настасії Мару-син та те як в діаспорі зберігаються та передають-ся традиції буковинського бісероплетіння. 
Аналіз останніх публікацій та досліджень. Дослідження бісерних прикрас в ансамблі народно-го одягу України досліджували С. Колос, І. Гургула [19], К. Матейко [13], М. Костишина [9], Т. Ніколає-ва [15], З. Васіна [1], Гуцульщини – Д. Гоберман [3], Буковини – Е. Кольбенгаєр [8]. Окремо бісерні прикраси досліджувалися науков-цями О. Врочинською [2] – всієї України, М. Сахро [17] – оздоби Гуцульщини, О. Федорчук [20] – західних областей та Г. Кожоляненком [6] – Буковини. Рос-линні, геометричні, антропоморфні, зооморфні, ор-нітоморфні мотиви у видах українського народно-го мистецтва розглядали М. Селівачов [18], та Буко-вини Н. Марусик [14]. Рослинні, геометричні, ант-ропоморфні, зооморфні, орнітоморфні мотиви у видах українського народного мистецтва розглядали М. Селівачов [18], Н. Марусик [14]. 
Метою даного дослідження є проаналізувати творчу колекцію бісерних оздоб маловідомої май-стрині традиційного народного мистецтва Букови-ни Настасії Марусик: типологію, художні особли-вості та їхню мистецьку вартісність.  
Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні провідну роль у збереженні й розвитку народних традицій на Буковині відіграє національ-на спілка майстрів народного мистецтва України, членом якої є Настасія Марусик – майстер тради-ційного народного мистецтва (ручна вишивка, ґер-даноплетіння), етнограф, збирач старожитностей, дослідник української народної культури, лауреат обласної премії ім. Г. Гараса за збереження, відро-дження та розвиток народного мистецтва Букови-ни. У творчому доробку Настасії Марусик – книга-альбом «Барви Буковини» – 2006 р., побудована на власних експедиційних матеріалах Чернівецької області в яких були зібрані понад шість сотень зразків фрагментів вишивки та ткацтва, а також матеріалах музейної колекції Українського Націо-нального музею в м. Чикаго (США). Публіцистичне видання «Буковинське вишиття і ткацтво. Знаки-символи» – 2011 р., є спробою авторки привернути увагу майстрів, дослідників та шанувальників на-родного мистецтва до символіки орнаментів, які передавалися від покоління до покоління нашими предками; воно ілюстроване фрагментами з при-ватної колекції Миколи Шкрібляка. Настасія родом із с. Кадубівців Заставнівського ра-йону Чернівецької області. Закінчила Чернівецький національний університет і Вінницький політехніч-ний інститут. За фахом – майстриня інженер-електрик.  
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Іл. 1. Дводільна силянка-комір “Сварга”. 

Матеріал: бісер, склярус, нитки. 
Техніка виконання: нанизування  

 
Іл. 2. Ґердан стрічковий “Безкінечник”. 

Матеріал: бісер, склярус, нитки. 
Техніка виконання: нанизування, ткання  А народне мистецтво – захоплення, любов до якого їй привила мама. Ще змалечку Настасія вчилася вишивати, переймаючи досвід від сестер, матері та бабусі. І незважаючи на те, що понад десять років майстриня проживає в м. Чикаго, лю-бов до народного мистецтва вона передає моло-дому поколінню української діаспори Америки. Настасія Марусик є авторкою численних публі-кацій на тему українських народних традицій та символіки народного орнаменту. Вона веде також 

мистецьку рубрику на сторінках американської ук-раїнської газети «Час і події», рубрику «Традиції рідного краю на українському громадському радіо «UKIEDRIVE», класи ґерданоплетіння в «Школі мис-тецтв» при катедрі святого Миколая (Чикаго). До-повнює згадані здобутки авторська колекція на-родних та сучасних бісерних прикрас. Джерело-знавчою базою для створення бісерних оздоб ста-ли рідне село Кадубівці, а також орнаменти Виж-ницького, Глибоцького, Кіцманського, Новосель-ського, Путильського, Сторожинецького та Хотин-ського районів Чернівецької області.  Колекція прикрас із бісеру Настасії Марусик не-велика за кількістю – всього двадцять п’ять експо-натів. Більша їх частина виконана на народній ос-нові, а частина доповнена новаторськими автор-ськими ідеями. Опираючись на наукову розробку типології українських народних прикрас із бісеру мистецтвознавця Олени Федорчук [19:705], автор-ську колекцію Настасія Марусик можемо поділити на наступні типологічні групи, підгрупи та типи. У нашийній типологічній групі представлено дванадцять бісерних прикрас. Дана типологічна група ділиться на підгрупи – ґердани та силянки-коміри. Більша частина прикрас представлена під-групою силянки-коміри: дводільна силянка-комір «Сварга», однодільна силянка-комір з підвісками «Зиґзаг», однодільна силянка-комір з підвісками «Берегиня», силянка однодільна з підвісками (ко-пія з книги Г. Врочинської), однодільна силянка-комірець «Дороги», прикраса «Плетінка», яка скла-дається із мониста та дводільної силянки, одно-дільна силянка з кулоном і підвісками «Сонце», дводільна силянка з підвісками «Калина». Типологічна підгрупа силянки-коміри ділиться на типи: однодільні та дводільні силянки. Викона-ні прикраси технікою нанизування (силяння, пле-тення) – одним із найдавніших методів виготов-лення бісерних оздоб зразки яких датуються пер-шою половиною ХІХ ст. [17:440]. Дані типи прикрас характерні всім районам Буковини. Зокрема про побутування шийних прикрас з круглого бісеру – силянки на Путильщині згадує у своїх досліджен-нях М. В. Костишина [9:111]. Враховуючи особли-вості даної техніки, в орнаментах домінує геомет-ричний характер мотивів. Кількість елементів по-кладених в основу візерунків, обмежена: це від-різки прямих, більші та менші трикутники, криві лінії, але варіювання їх у всіляких конфігураціях, неоднаковій послідовності, ритмі та масштабі дає практично необмежене розмаїття мотивів. Завер-шеності та цілісності силянкам-комірам додають тороки та підвіски, виготовленні з бісеру та стек-лярусу (іл.1). Типологічна підгрупа ґердани в свою чергу ді-литься на такі типи, як стрічковий та стрічковий з підвісками. До складу даної підгрупи входять: ґер-дан стрічковий нашивний «Птахи», ґердан стрічко-вий з підвісками, ґердан стрічковий «Безкінечник». Для виготовлення цих прикрас майстриня задіяла інший спосіб виготовлення бісерних прикрас – ткання, схожий до техніки виготовлення полотна. 
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Іл. 3. Ґердан розетковий “Вінок”, 
Матеріал: бісер, склярус, нитки. 

Техніка виконання: нанизування, ткання 
 

 
4. Ґердан розетковий “Птахи”. 
Матеріал: бісер, склярус, нитки.  
Техніка виконання: ткання 

Серед усіх технік ця техніка для виготовлення ґер-данів застосовується найчастіше [17:441]. Прикра-са ґердан стрічковий «Безкінечник» щільно приля-гає до шиї та підшитий на стрічку «герасівку», яку майстриня підібрала під колір прикраси (іл. 2). Типологічна група нагрудних прикрас представ-лена дев’ятьма прикрасами, які в свою чергу діляться на підгрупи – ґердани та силянки-коміри. Більшу частину групи складають ґердани: ґердан стрічко-вий, ґердан стрічковий «Меандр», ґердан розетко-вий «Дерево», ґердан розетковий «Вінок», ґердан розетковий «Дубок», ґердан стрічковий «Сварга 2», ґердан розетковий «Solo», ґердан розетковий «Зірка». Ця типологічна підгрупа представлена ґердана-ми двох типів: ґердан стрічковий та ґердан розет-ковий. Техніка виконання – ткання на верстаті та нанизування. Переважає фітоморфний, орнітоморф-ний геометризований орнамент, наближений до природних реалій. Настасія задіяла орнаменти з бу-ковинських вишитих сорочок міста Вашківці Виж-ницького району; села Кадубівці Заставнівського району, міста Путила та села Усть-Путила Путиль-ського району, в яких більш поширені були візе-рунки квітів, які на Буковині називали «цвіток-ро-машки», «відорвані-квіти», «головата квітка» (іл. 3). Для цих ґерданів характерні: мотив «вазони» – про-тотип міфологічного образу дерева життя [18:173-179], та мотив дерева життя, в основі якого стоять два птахи (іл. 4). У народних буковинських орна-ментах досить часто зустрічається пташина симво-ліка, птахи сидять по обидва боки дерева життя при корені, всередині стовбура і на верхівці та сим-волізують міцність роду [14:41]. Типологіча підгрупа силянки-коміри поділя-ються на типи – однодільна силянка та криза. До даної підгрупи належать: силянка з підвісками «Рушничок», силянка-криза з підвісками та дво-дільна силянка з підвісками «Лемко». В даній під-групі авторкою використані геометричні орнамен-ти. Найбільш розповсюджений елемент орнамен-тів підгрупи силянки-коміри є ромб з видовжени-ми сторонами та контурами, гладенькими або роз-дробленими виступами – «ріжками» та дрібними ромбами – «головками» [17:441]. Загалом всі еле-менти силянок дрібні, але в нижній частині вони дещо збільшуються, а завершеності прикрасам до-дають тороки та підвіски (іл. 5). Типологічна група поясних прикрас із бісеру представлена лише одним експонатом: ґердан стріч-ковий «Безкінечник». Техніка виконання – ткання та нанизування. Застосований геометричний гу-цульський орнамент поширений у гірських райо-нах Буковини. В основі орнаментальної композиції – ромб, трикутник та криві лінії, які часто зустріча-ються у вишивці цього регіону (іл. 6). Новаторськи-ми щодо способу й декору є три авторські роботи: «Спіраль», «Коралі» та «Силянка» (остання робота визнана «Кращим твором року 2013» Всеукраїн-ської конкурсу-виставки народного мистецтва Спілки народних майстрів України у місті Києві).  У композиції прикраси «Спіраль» мисткиня поєд-нала композиційні ознаки намиста, «пацьорок», ко- ралового намиста, «венеціанського» намиста з грана-товим, бірюзовим, агатовим намистом у восьмиша-рове комбінаторне намисто. Одна з найулюбленіших  
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5. Криза “Лемко”. 

Матеріал: бісер, склярус, нитки. 
Техніка виконання: нанизування. 

 

  
6. Ґердан стрічковий “Безкінечник”. 
Матеріал: бісер, склярус, нитки. 

Техніка виконання: нанизування, ткання 
 

  
7. Намисто “Спіраль”. 

Матеріал: бісер, гранат, бірюза, агат, корал, венеціанські 
намистини, нитки, металеві елементи. 

Техніка виконання: нанизування, набирання в разки 

  
8. Оздоба, що складається з намиста та силянки-коміра. 
Матеріал: бісер, склярус, металеві хрестики, нитки. 
Техніка виконання: нанизування, набирання в разки. 

(учасниця Всеукраїнської виставки-конкурсу народного 
мистецтва на кращий твір 2014 року) 

 прикрас українських жінок (у селянок намисто було скромніше, у заможних жінок – часто з перлів, бур-штину та низок срібних та золотих монет) [5:67]. Останній шар даної роботи доповнений підвісками круглої форми, що за художньо-стилістичними ознаками нагадує спіраль. Один із різновидів ме-андра, цей елемент орнаменту розповсюджений на буковинських та гуцульських вишивках (іл. 7). У бісерній прикрасі «Силянка» Настасія поєдна-ла ґердан шийний, намисто та металеві хрестики, послідовно розміщуючи їх на ґердані, що за компо-зиційними ознаками дуже схоже на зґарду. Про прикраси-силянки червоних кораликів, розділених між собою металевими масяжними бляшками, у своїх дослідженнях згадує В. Шухевич [17:441]. По-єднання художньо-стильових ознак зґарди, намис-та та шийного ґердана створює нову декоративно ефектнішу форму, витонченішу але одночасно зближену з народними традиціями оздобу (іл. 8). 
Висновки і перспективи. Проаналізувавши твор-чість Настасії Марусик та детально розглянувши колекцію її творчих прикрас, відзначимо, що майс-триня дотримується народних традицій виготов-лення бісерних прикрас, наслідує народні буковин-ські орнаментальні мотиви, вдало творчо укладає їх у сучасні оздоби та вносить новаторські ідеї, які хоч і є нововведенням, але це не випадкове відхи-лення від традицій виготовлення народних бісер-них прикрас цього краю. 
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Крайлюк Л. В. Колористический аспект творче-

ства Елены Охримик. Елена Охримык – яркий предста-витель львовской художественной школы – мастер тек-стиля и живописец – посвятила 13 лет творческой и педагогической работе в городе Ровно. Ее профессио-нальное становление осуществлялось под влиянием украинского колоризма, который в 60-х годах прошлого века развивался во Львове как своеобразная форма со-противления социалистическому реализму. Художница на протяжении десятилетий плодотворно эксперимен-тирует в разных видах изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Ее гобелены и полотна наряду с творческими достижениями учеников продолжают раз-вивать традиции украинского колоризма. 
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